

京城甲流致命,湘人不必恐慌

我省去年无新甲流病例,但流感高发期来了,7类人应快点接种

近期,有报道称北京市已连续报告两例甲流死亡病例,全市流感患病情况已达到2008年以来同期最高水平。

对于曾经制造过极大恐慌的甲流,它的再度出现,会不会导致新的甲流疫情爆发?湖南会不会受到波及?对此,省疾控中心刘富强博士表示,我省2012年全年都没有分离到新甲型H1N1流感病毒,市民对“甲流再袭”无须恐慌。



目前已进入流感发病高峰期,7类人群请接种。记者 童迪 摄

甲流死者均患基础病

据了解,北京两起因甲流死亡的患者均是因为自身患有基础病,且没有接种过流感疫苗。其中,一名患者去年5月刚来到北京务工,2012年12月25日发病,出现咳嗽症状;26日出现高热、喘憋、紫绀等;后到医院就诊后出现呼吸衰竭等症状离世。据医院实验室检测,确诊为甲流H1N1病毒感染。另一患者是一名骨髓瘤晚期的老年妇女,感染流感后出现咳嗽、胸闷等症状,1月4日抢救无效去世。

我省全年无新甲流病例

“目前,甲流已成为季节性流感的一种,且可防可控可治不可怕。北京两起因甲流死亡的患者均是因为自身患有基础病,且没有接种过流感疫苗。市民对甲流再袭无须恐慌。”刘富强说,目前我省对于甲流的防控没有启动应急机制,仍作为季节性流感来对待。

记者1月7日从省疾控中心获悉,2012年全省23家流感哨点监测医院和15家流感监测网络实验室未分离到新甲型H1N1流感病毒。这意味着去年全年省内都没有出现新的甲流病例。

甲流没来,当心流感

虽然甲流没有出现,但刘富强提醒市民,自2012年12月开始,我省流感发病水平开始上升,目前已进入高峰时期,未来一段时期内,流感将维持较高活动水平,预计将会持续到今年3月。特别是在春运高峰期,由于人群在路途中抵抗力下降、卫生设施又不太好,更容易患上流感。

“今年冬季流感的高发,同持续寒冷的天气有关。”刘富强说,今年1月至3月不排除在学校托幼机构、集体单位和人员密集场所,出现流感所导致的集中发热疫情的可能性,同时也可能会出现由于流感所导致的重症病例或死亡病例。

接种流感疫苗能预防甲流

刘富强提醒,当前,流感病毒尚无特效治疗药物,如果患了流感,一定要在医生指导下用药,不要自作主张吃药。在配合药物治疗的同时,要注意充分休息、多饮开水。特别是学生,得了流感后,最好在家休息,可避免流感的进一步传播。只要不出现并发症或继发感染,流感预后良好。

此外,刘富强还表示,流感疫苗接种能够有效防控甲流,接种两周之后即能产生抗体。市民可自费就近至社区卫生服务中心接种。

■记者 洪雷 实习生 马力 通讯员 蔡龙

提醒

七类重点人群请接种疫苗

接种流感疫苗是预防流感最经济有效的方法。今年的流感疫苗可同时预防甲型H1N1流感及季节性流感。专家建议以下七类人群应抓紧接种:6月龄以上的儿童,60岁以上的老年人,患有疾病流感感染后容易发生并发症的高危人群,孕妇,医务人员,儿童、老人、患有疾病人群的家庭接触者和护理者,幼儿园和托儿所工作人员。

流感疫苗的接种程序为:6-35月龄儿童接种2剂,两剂次接种间隔4周以上,以后每年接种1剂次即可;36月龄以上儿童及成人每年接种1剂次。通常接种流感疫苗2周后,可产生具有保护水平的抗体。市民可前往各正规预防接种门诊自愿自费接种。

同时提醒市民,要根据气候变化及时增减衣服,特别是对儿童、老年人和体质较差的人;居室和工作环境要经常通风换气,保持室内空气清洁和湿润;在流感的高发季节,尽量不要到医院、商场、影剧院等人员密集的地方。

■记者 徐焰



●2009年5月25日,国家卫生部通报了我省首例输入型甲型H1N1流感疑似病例,成为我省甲流疫情爆发的开端。

●2009年9月,我省甲流疫情达到高峰,每天确诊的甲流患者都在20例以上,高校军训也因此叫停。

●2009年11月,我省进入第二波甲流高峰,每天确诊病例100例以上,并曾一周死亡6名甲流患者。

●2010年至今,我省甲流疫情持续趋缓,虽然也曾出现甲流重症及死亡病例,但已逐渐成为季节性流感的一种。

●2012年12月以来,报告的流感样病例略有增加,长沙市流行趋势与往年同期基本一致。通过对监测样本进行毒株分离显示,长沙市流感毒株以季节性H3(即甲型H3N2)为主,截至目前暂未发现甲型H1N1阳性毒株。

■记者 洪雷 通讯员 徐珊

健康资讯

40名脑瘫患儿享康复救助

近日,益阳市“0-7岁残疾儿童康复救助项目”结业典礼在该市残疾人康复中心举行。40名脑瘫患儿现场展示了他们近几个月以来的康复成果,活动现场气氛热烈。

典礼现场还举行了丰富多彩的文艺汇演,这些享受国家康复救助计划项目的儿童挥动双手,与中心的康复医师们一起联合演出,展现出了良好的康复效果。

■记者 洪雷

首批儿科专业本科生毕业

8日上午,经过两年多的培训,由南华大学儿科学院培养的首届儿科专业44名本科生在省儿童医院顺利结业,他们将奔赴全省各地,充实当地的儿医队伍。

2010年,省儿童医院与南华大学合作成立了南华大学儿科学院。首届儿科专业本科班共44名成员,2012年2月他们正式进入省儿童医院进行为期一年的学习。

据省儿童医院院长祝益民教授介绍,自1998年全国停止儿科专业招生以来,我国儿科医生缺口已达20万,首届儿科专业本科生的顺利结业,标志着我省在探索儿科专业人才培养机制的道路上取得了阶段性胜利。

■记者 洪雷 通讯员 李奇 姚家琦

下月起400多种药品降价

平均降幅15% 同时对临床短缺低价药提价

本报1月9日讯 7日,国家发改委发出通知,决定从2月1日起调整呼吸类、解热镇痛和专科特殊用药等药品最高零售价,平均降价幅度为15%。中南大学湘雅医院、省人民医院等省会多家医院及药店负责人均表示,将严格按照国家规定调低药价,目前正在做相关准备工作。

据了解,此次调价共涉及20类药品、400多个品种、700多个代表剂型规格,平均降价幅度为15%,其中高价药品平均降幅达到20%。

据湘雅医院药剂科负责人介绍,自2011年以来,国家已分4次调低化学药品价格,包括抗生素、循环、神经、激素、消

化、抗肿瘤、免疫和血液等8类药品,大部分属于临床常用药品。国家降低这些药品的价格,可有效地减轻患者负担。

据悉,针对以往一些有效的低价药因降价后没有利润空间而从市场上消失的情况,专家表示,在此次调价后将会有所改变。此次国家在降低高价药品价格的同时,也注重加强对低价药品的价格扶持,特别是对临床短缺的低价药品适当提高了价格,以鼓励低价药的生产供应,满足临床需要。

具体降价药品名单可登录国家发改委网站查询。

■记者 洪雷